

开学账单

随着九月开学季的到来,又一拨新生将步入大学校门,开学经济悄然升温。记者调查发现,从学费、住宿费、交通费、学习用具、生活用品到电子产品费、生活费……不少学生购置“新生装备”的花费轻松破2万。

2013.08.23—09.01

开学那点事儿



商家也抓住开学这个商机,打出各种广告。 本报记者 孙国祥 摄

新生入学前,平均消费约1.5—2万元不等 开学经济不“经济”

本报记者 杨万卿 秦国玲

入学花掉父母 四个月工资

潍坊考生小殷今年考取了吉林大学,按她父母的说法,“为了女儿开开心心去上学,全家都豁出去了”。

自从高考成绩下来,做父母的高兴坏了,不仅置办了多场酒席宴请亲友,还花了2000多块钱报了团,让妈妈请假陪女儿一起去香港游了一圈。iPhone手机、苹果笔记本这些更不必说,所有的学习用品都换了新的。最后父母二人决定,从山东直接开车去吉林送女儿入学,当是一趟自驾游,这趟下来,油钱和高速费也超过了3000块。加上4000多元的学费以及部分生活费,两万元根本搞不定,而这个数字,已经相当于小殷父母四个月的工资了。

电子三大件, 轻松过万元

在调查中,有父母坦言,家有“准大学生”同时也承受着巨大的经济压力。不少家长感慨道,孩子上大学,电脑、手机成了必需品,衣服也要讲品牌,开学行李还没准备齐全呢,轻轻松松就花了超过两万元。

某高校一个学生社团曾作过相关调查,数据显示,80%的新生入学时所购买衣服类花销在2000元左右,手机2500元左右,还有超过70%的新生购买笔记本电脑在4000元左右,而床

上用品及日常生活用品方面的支出是1700元左右,旅行箱300元左右,学费5000元,交通费200元,首月生活费及其他零用大概3000元,寝室费用2000元;合计为20700元左右。其中,最占分量的除了学杂费外,就要属电子设备了。

记者采访多位新生了解到,电子产品是开学经济中最火热、最有赚头的行业。不少新生在上高中时已经拥有了自己的手机,但只要升入大学,90%的学生会换一部新的通讯设备。不少“90后”表示,自己离了手机和网络“就活不下去”。

给开学后的 生活算笔账

在潍坊学院,此时返校的学生逐渐开始增多。大二的学生李晓宇告诉记者,现在吃饭都觉得消费指数在增高,自己吃得比较节俭,但每个月的费用仍要五百元。

李晓宇给记者算了一笔账,早上一份粥、一个鸡蛋、一个素火烧就要三元钱,中午一份素菜加半分荤菜,要七八元钱,晚饭与午饭类似,基本上一天下来伙食费就要十七八元左右,一月下来餐费就是五百一十元。“这还不包括有时候和宿舍的小姐妹一起去外面吃个麻辣烫和小火锅的钱,这样更贵”,李晓宇说。

在记者随即采访的女生中,基本上目前的伙食费用都在500元到600元之间。但这个

年纪的女生还有爱吃零食爱逛街的习惯。“我每周去一次超市吧,没办法,学校离超市太近了,不知不觉就走过去了,每次消费控制在50元左右,买些零食和日用品,一个月也要两百元左右。”女生张红梅说到,“后面自己要控制一下去超市的频率了,去了总是要花钱。”

在大学中,生龙活虎的男生吃得最多,不加恋爱的开销,他们一个月平均下来,也要八百元左右的生活费。

“每月花一千元左右会好过些,花五六百元就要节约点,如果要花三四百元,那就要非常痛苦了,几乎温饱都难解决。”采访中,张皓同学告诉记者,父母给自己的生活费是每月800元,但也要安排得很妥当,才够用。

据了解,如今在驻潍众多高校中,每月花费近千元的学生并不在少数。但让人颇感无奈的是,这些花费过千元的学生中,占支出最大头的并非是日常饮食和生活用品,而更多是花费在上网、买衣服、请客、谈恋爱等。其中,男生一般喜欢和朋友聚聚喝酒、上网打游戏,而女生则倾向于购买衣服和化妆品。加上一些学生进入大二大三谈起了恋爱,支出就更是每月增长了。此外,很多学生购买电脑、手机等数码产品的花费并不计算在日常生活支出中,而是由父母额外“报销”,这也加重了许多家庭的负担。

Advertisement for '2013 Mid-Autumn Cultural Festival' (2013 中秋文化节) featuring '一品景芝' (Yipin Jingzhi) products. Includes text: '展会期间 夜场开放 9:00-21:00', '距展会结束仅剩3天!', and '8月24日-9月1日 潍坊富华国际展览中心'.

Advertisement for '好姿色' (Haosise) health drinks by '权健集团' (Quanjian Group). Includes text: '权健集团简介', '好姿色介绍', '招商招聘', and '好身材好气色 就是好姿色'.